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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний етап розвитку міжнародних відносин і міжнародного права характеризується активним ростом міждержавної взаємодії й появою нових більш інтегрованих форм такого співробітництва. Особливий прояв даного феномена сучасності спостерігається в області судового співробітництва. Якщо раніше воно здійснювалося переважно на рівні національних органів виконавчої влади в області правосуддя (так зване, класичне співробітництво), той у цей час спостерігається тенденція до встановлення прямих інтеграційних зв’язків між національними судовими органами, що веде до прямої взаємодії, що виключає будь-яке посередництво.  
Більше того, поява в сучасному світі міжнародних універсальних і регіональних судових органів і поступове збільшення їх кількості [207, с. 8], стало однієї з передумов виникнення нової форми міжнародного судового співробітництва – взаємодії національних судових органів з міжнародними регіональними судами. 
В зв’язку з цим найбільшого інтересу для теоретичного аналізу міжнародного правового регулювання взаємодії судових органів, набуває вивчення досвіду такої взаємодії на європейському просторі, на якому діють самі «старі» міжнародні регіональні судові інстанції. 
Перша з них, це – Суд ЄС (European Court of Justice), тобто Суд Європейського Союзу [179], або Суд Європейських Спільнот [56], або Суд Європейського Співтовариства [79, с. 8], що є офіційною інституцією Європейського союзу, яка охоплює всю судову владу ЄС [79, с. 160-168; 44, с. 130]. Суд ЄС був заснований у 1952 році. 
Друга - це Європейський Суд з прав людини (European Court of Human Rights), заснований у 1959 році як міжнародний судовий орган, юрисдикція якого поширюється на всі держави-члени Ради Європи [102, с. 16-17].
Не претендуючи на визнання їх «ідеальними моделями» у відправленні правосуддя на міждержавному рівні, відзначимо, що правова природа й форми взаємодії національних судів європейських держав з названими міжнародними регіональними судами, а також міжнародних регіональних судів між собою, становить особливий інтерес для наукового аналізу, що пояснюється як значним досвідом судового співробітництва, накопиченого ними, так і новизною правових форм і механізмів співробітництва, які постійно вимагають теоретичного осмислення. Враховуючи те, що Україна є членом Ради Європи та активно співпрацює на європейському політико-правовому просторі, вивчення даних питань набуває особливої актуальності. Крім того, саме на європейському правовому полі планується створення «європейського простору правосуддя», що обов’язково потрібно враховувати при проведенні в Україні чергової судової реформи, яка має принести у вітчизняну судову систему довгоочікувану стабільність і прозорість.    
Мета дослідження полягає у вивченні міжнародно-правової природи, різних механізмів і засобів міжнародної взаємодії судових органів України, а також перспектив розвитку міжнародно-правового регулювання такої взаємодії. 
Завданнями дослідження є формулювання та аналіз юридичного змісту поняття «міжнародно-правова взаємодія судових органів»; дослідження факторів, що сприяють взаємодії судових органів на європейському просторі;  визначення міжнародно-правової природи й форм взаємодії судових органів, що складаються в рамках їх діяльності по відправленню правосуддя, а також класифікувати дані форми співробітництва в сфері цивільного, господарського, кримінального та адміністративного правосуддя; дослідження умов застосування різноманітних механізмів та інструментів взаємодії судових органів, використовуваних на національному рівні вищими судовими інстанціями; виявити проблеми міжнародно-правової взаємодії українських судів; сформулювати пропозиції щодо розвитку і вдосконалюванню існуючих механізмів міжнародно-правового взаємодії українських судів.
Об’єктом дослідження  є правові відносини, що складаються між вищими судовими органами України, зокрема, Верховним Судом України та Конституційним Судом України, а також судами під час відправлення правосуддя по цивільним, господарським, кримінальним та адміністративним справам та судовими органами інших європейських держав  і міжнародними регіональними судами (Європейським судом з прав людини, Судом ЄС та ін.).  
Предметом дослідження є система норм національного та європейського законодавства, яка регламентує можливість міжнародного співробітництва українських судів; судова практика національних і міжнародних регіональних судів (Суду ЄС, Європейського суду із прав людини і т.д.), яка є правовою основою для подальшого розвитку міжнародного співробітництва українських судів.
Методологічну основу дослідження складають загальнонаукові й спеціально-наукові діалектичні методи пізнання. У процесі роботи використовувалися методи аналізу й синтезу, комплексного підходу, логічний і функціональний, порівняльного правознавства, формально-юридичний і наукового моделювання, методи тлумачення закону й тлумачення права. Особливу важливість для даного дослідження має метод порівняльно-правового аналізу, використання якого пояснюється тим, що предметом дослідження є правові норми різних правових систем.  




ВИСНОВКИ

На сучасному етапі міжнародних відносин збільшується потреба в погодженій діяльності держав по захисту інтересів особистості, суспільства, держави, міжнародного співтовариства від транснаціональних злочинних зазіхань, а також по забезпеченню законних прав і інтересів громадян і юридичних осіб і сприянню ефективному відправленню правосуддя в різних видах судочинства. 
Аналіз взаємин між національними судовими органами різних держав, а також  відносин  національних  судів з  міжнародними судовими органами дозволив визначити основні фактори, які сприятливі для розширення взаємодії судових органів у Європі.  
До них відноситься, по-перше, юридична глобалізація, найбільше повно здійснювана в області основних прав і свобод людини, яка супроводжується процесом «нормативної інфляції», що породжує потребу не тільки гармонізації законодавства, але й діалогу судових органів, а також збільшення їх ролі в забезпеченні основних прав і свобод.  
Необхідною умовою розвитку співробітництва судів в Європі є гармонізація законодавства її країн. Джерела гармонізації або зближення законодавств європейських держав численні й в основному беруть початок у праві Європейського Союзу й праві Ради Європи.
Формування й розвиток інтеграційних процесів в Європі, призводить до посилення взаємодії судових органів європейському просторі. Розширенню взаємодії між судами європейських держав сприяє розвиток механізму контролю над дотриманням Європейської конвенції із прав людини у державах – учасниках конвенції. 
Об’єктивно вже саме існування Суду ЄС і Європейського суду з прав людини є необхідною умовою становлення й розвитку взаємодії судових органів у Європі на різних рівнях (між судами різних держав і європейськими судами міждержавного характеру). 
Відносини між судовими органами європейських правових систем вже не обтяжені класичними механізмами міжнародного права, що дозволяє виявити різновиди співробітництва між ними. Перший вид - це класичне співробітництво, що представляє собою взаємодію держав у сфері правосуддя, у рамках якої відносини між судовими органами здійснюються за допомогою взаємодії національних органів виконавчої влади (міністерств юстиції). Другий вид співробітництва відрізняється поглибленою взаємодією держав, у процесі якого відносини в правовій сфері вибудовуються прямо між національними судами. Таке співробітництво виключає посередництво органів виконавчої влади взаємодіючих країн. Третій вид співробітництва можна кваліфікувати як «принцип взаємного визнання судових рішень», який виступає одним з основних принципів створення «європейського простору правосуддя», який є фактично сукупністю правових основ для взаємодії між міжнародними регіональними судами, що діють на європейському просторі. На цьому рівні співробітництво судових органів є вже менш значимим, тому що взаємне визнання судових рішень припускає, що суди одного правової системи в певній мері є й судами іншої правової системи, з якою встановлюється взаємодія в сфері правосуддя. 
Виявлені різновиди взаємодії судових органів дозволяють стверджувати про незавершеність формування в цей час загальноєвропейського простору правосуддя, який у роботі визначений у якості  формування правових основ для взаємодії між міжнародними регіональними судами, що діють на загальноєвропейському просторі, їхньої взаємодії з національними судами  держав.  
Зазначимо, що характер міжнародно-правової взаємодії судових органів  (слабко або сильно інтегрований) залежить або від рівня інтеграції національних правових систем  держав і їх судів, або від наявності або відсутності спеціальних процесуальних механізмів забезпечення єдності правозастосування в правовій системі окремої держави. 
Крім того, взаємодія між регіональними й національними судами, яка реалізована за відсутності спеціальних процедурних механізмів, здійснюється винятково за допомогою впливу судової практики регіональних судів на національну судову практику. Такі відносини, засновані на пріоритеті регіонального правопорядку над національними правопорядками держав та  підтримуються обов’язковою силою рішень регіональних судів щодо національних органів правосуддя.  
Наразі є необхідність упорядкування процедур узгодження правових позицій європейських судових органів шляхом розробки й прийняття міжнародно-правових актів між європейськими організаціями і їх державами – членами, що дозволить покращити рівень взаємодії судових органів.
Аналіз міжнародно-правових норм, доктрини й практики взаємодії судових органів у Європі дозволяє зробити висновок, що в науці міжнародного права складається самостійний напрямок дослідження міжнародно-правових основ взаємодії судів в окремих регіонах.
Крім того, реформування судової системи й судочинства незалежної України, викликало нагальну потребу в розвиткові міжнародних зв’язків як Верховного Суду України так і Конституційного Суду України, з метою вивчення світового досвіду в сфері судочинства, поліпшення поінформованості суддів про роботу зарубіжних судових органів, міжнародних правових установ, підтримання відносин із ними, підвищення рівня професійної кваліфікації суддів та працівників суду та, найголовніше, запровадження міжнародних стандартів в області захисту прав і свобод людини під час відправлення правосуддя в Україні.
Розпочате в середині 90-х років минулого століття міжнародне співробітництво Верховного Суду України триває й досі та значно поглиблюється.
Формою міжнародного співробітництва Верховного Суду України є опосередковане співробітництво на рівні діалогу та укладання угод з вищими судовими інстанціями інших країн, розробці та впровадженні спільних проектів покращення стану правосуддя в Україні. Також, формою міжнародного співробітництва Верховного Суду України  є його взаємодія з міжнародними регіональними судами ЄС, щодо імплементації їх рішень в правову систему України.
Проблемами міжнародного співробітництва Верховного Суду України можна вважати, насамперед, наявність суто технічних проблем, зокрема, дублювання цілей покращення стану правосуддя в Україні різними за своєю суттю проектами, що призводить до їх непорозуміння на місцевому рівні; наявність мовного бар’єру та відсутність подекуди системного підходу до впровадження модельних заходів, що пропонуються партнерами. Наразі процес вирішення цих проблем передбачає їх усунення шляхом внесення коректив у норми чинного законодавства та прийняття нових підзаконних актів на рівні Уряду та Президента, а також поетапність контролю за впровадженням новацій в судову систему України.
Інший блок проблем, пов’язаний з вибірковим тлумаченням рішень Європейського суду з прав людини Верховним Судом України. Таке, не завжди однакове, відношення вищої судової інстанції України до загальновизнаних на європейському просторі рішень Європейського суду з прав людини, безперечно не підвищує рівень довіри до судової влади як з боку громадян так і з боку мирової спільноти.
Вирішення цієї проблеми є негайною потребою, однак саме вирішення залежатиме перш за все від оперативності початку функціонування оновленого Верховного Суду України та по-друге від якості самого оновлення.
На відміну від Верховного Суду України, проблем застосування міжнародних стандартів в діяльності Конституційного Суду України в процесуальному плані майже не виникає. Відмітимо, що Конституційний Суд України вже тривалий час вельми широко використовує у своїй практиці міжнародні стандарти прав людини. Загалом застосування Конституційним Судом України норм міжнародного права можна назвати достатньо ефективним, оскільки Суд розглядає справи не лише з урахуванням міжнародних договорів, які є частиною законодавства України, але й з урахуванням світової практики, виразом якої можна вважати резолюції міжнародних організацій та рішення міжнародних судових органів.
Крім того, використання в практиці Конституційного Суду України міжнародно-правових норм досить успішно віддзеркалює загальносвітові та загальноєвропейські тенденції розвитку в сфері захисту прав людини. Як результат рішення Конституційного Суду України не лише демонструють ті чи інші підходи до проблем, що виникають, але й встановлюють орієнтири як для правозастосовчих так і для законодавчих органів в Україні.
Однак, забезпечення конституційного ладу Конституційним Судом України у сучасних умовах ускладнюється глобалізаційними процесами. Так, з урахуванням обмеженості природних ресурсів та низкою соціальних, економічних, екологічних та зовнішньополітичних проблем, воєнної агресії які іманентно є викликами для народу України, проблема ефективності та дієвості політики держави є важливою складовою для визначення місця і ролі України серед європейської, насамперед, та мирової спільноти.
В цьому зв’язку, покладене на Конституційний Суд України забезпечення охорони як основних прав і свобод людини та громадянина в Україні, так і суверенітету та територіальної цілісності самої України, напряму залежить від взаємодії Конституційного Суду України з провідними європейськими судовими інстанціями, що наразі втілюється в численних міжнародних проектах, участь в яких бере і Конституційний Суд України.   
З огляду на важливість забезпечення гарантій реалізації прав і сход людини і громадянина, для аналізу галузевої міжнародної взаємодії судових органів України, нами вибрані наступні форми судочинства: цивільне, господарське, кримінальне, адміністративне. 
На сьогодні судове співробітництво у цивільних справах спрямоване на встановлення більш тісних контактів між органами влади різних держав. Основою для співробітництва держав є принцип взаємного визнання та виконання судових рішень та рішень у позасудових справах. Судове співробітництво у цивільних справах є частиною сфери правосуддя, свободи та безпеки, що регулюється Договором про функціонування Європейського Союзу.
Міжнародну правову допомогу по цивільних справах можна визначити як сукупність дій, чинених компетентними національними органами й посадовими особами одного держави, по наданню сприяння як у здійсненні правосуддя по цивільних справах, так і за рішенням позасудових питань, відповідним до органів і посадовим особам іншої держави, регламентованих комплексом міжнародних і внутрішньодержавних юридичних норм.
Комплекс правовідносин у сфері міжнародної правової допомоги по цивільних справах можна розділити на дві групи: міжнародний механізм і внутрішньодержавний механізм її реалізації.
Першу групу становлять міждержавні відносини, які проявляються в наступному: Держава вступає у відносини з міжнародною організацією із приводу приєднання до прийнятої нею багатобічної конвенції, що стосується надання міжнародної правової допомоги. Держава вступає у відносини з іншою державою із приводу висновку міжнародного договору, що регламентує порядок здійснення міжнародної правової допомоги по цивільних справах, або взагалі можливості її здійснення при відсутності відповідного договору. Уповноважений орган одного держави зноситься з уповноваженим органом іншої з метою приймання й передачі результатів міжнародної правової допомоги (процесуальних документів, правової інформації, позасудових документів, і т.п. залежно від форми міжнародної правової допомоги).
Друга група правовідносин носить внутрішньодержавний характер. Вона містить у собі: Відносини державного органа-ініціатора міжнародної правової допомоги по цивільних справах (як правило - установ юстиції) запитуваної держави з національними державними органами, наприклад, з вищим органом, з іншими державними органами (правовідносини носить адміністративний характер). Установа, що виконує доручення, вступає у відносини із суб'єктом, у відношенні якого виконуються дії в порядку надання міжнародної правової допомоги по цивільних справах (правовідносини носить процесуальний характер).
До форм міжнародної правової допомоги по цивільних справах можна віднести всі ті судові й позасудові дії, із приводу здійснення яких зав’язують свої стосунки компетентні органи держав: виконання доручень про здійснення окремих процесуальних дій (опитування сторін, третіх осіб, свідків, проведення експертизи, вручення документів, дослідження й передача доказів); виклик учасників процесу (позивачів, відповідачів, свідків, експертів, інших) в іноземну державу; надання інформації про законодавство й правозастосовну практику, а також іншої правової інформації (установлення адрес і інших даних); визнання й виконання судових рішень по цивільних і сімейних справах, виконавчих написів; проведення позасудових юридично значимих дій.
Проблема правової регламентації міжнародної правової допомоги по цивільних справах в Європі реально стала вирішуватися лише із другої половини XX століття. Із цього періоду, внаслідок широкої інтеграції держав у сфері міжнародного правового співробітництва, міжнародні правові норми поступово стали трансформуватися у внутрішньодержавне право багатьох держав. 
Наразі, в Україні регламентація міжнародної правової допомоги по цивільних справах на місцевому рівні забезпечується цілою низкою як внутрішніх нормативних актів так і чималою кількістю міжнародних документів.
Говорячи про міжнародну правову допомогу, яка здійснюється по цивільних справах, ми виходимо з того, що в поняття цивільні справи включаються як цивільні справи, розглянуті судами загальної юрисдикції, так і справи, підвідомчі господарським судам. У цілому міжнародна правова допомога по цивільних справах, надавана судами загальної юрисдикції й господарськими, співвідноситься як загальне й спеціальне.
Наразі, в Україні регламентація міжнародної правової допомоги по господарських справах здійснюється за допомогою норм Розділу XV «Провадження у справах за участю іноземних суб’єктів господарювання» Господарського процесуального кодексу України.
Система міжнародного судочинства по кримінальним справам має досить давню історію свого створення. Аналізуючи історію розвитку та становлення міжнародної кримінальної юстиції можна виділити наступні етапи: перший етап – до Першої світової війни; другий етап – період Першої та Другої світових війн; третій етап - Нюрнберзький та Токійський трибунали; четвертий – створення трибуналів ad hoc щодо колишньої Югославії та Руанди; п’ятий етап – створення Міжнародного кримінального суду.
На сучасному етапі глобалізація злочинності, зростання транснаціональних організованих злочинних угруповань, взаємопроникнення злочинності та окремих злочинців на території різних держав світу вимагають координації діяльності правоохоронних органів різних країн, зміцнення і активізації міжнародного співробітництва держав у боротьбі зі злочинністю, що було підтверджено у Бангкокській декларації 2005 року.
Наразі, Кримінальний процесуальний кодекс України містить окремий розділ ІХ «Міжнародне співробітництво під час кримінального провадження» , що включає з’ясування таких окремих положень, що стосуються загальних засад міжнародного співробітництва, міжнародної правової допомоги під час проведення процесуальних дій, видачі осіб, які вчинили кримінальне правопорушення (екстрадиція), кримінального провадження у порядку перейняття, визнання та виконання вироків іноземних судів та передання засуджених осіб.
Міжнародна правова допомога є офіційною діяльністю державних органів, яка здійснюється на підставі міжнародних договорів. Договори про правову допомогу забезпечують найбільш повне здійснення національної юрисдикції й уникнення конфлікту юрисдикцій – саме з цією метою держави їх укладають. З появою міжнародних судових органів міжнародні договори можуть передбачати можливість надання правової допомоги для здійснення міжнародної кримінальної юрисдикції.
В Україні діє чимала кількість міжнародних нормативних документів, що регламентує міжнародну правову допомогу по кримінальним справам. 
Процедурний порядок надання міжнародної правової допомоги в Україні регламентований Кримінальним процесуальним кодексом України та передбачає можливість надання запиту до іншої держави щодо огляду, допиту чи інших процесуальних дій у відношенні підозрюваного; також передбачений інститут екстрадиції та перейняття кримінального провадження. Особливе місце у механізмі взаємодії судів по кримінальним справам займає процедура визнання та виконання вироків судів іноземних держав та передача засуджених осіб.
Основне завдання адміністративного судочинства полягає у захисті прав та законних інтересів особи в публічно-правових спорах від порушень з боку органів влади, органів місцевого самоврядування, їх службових чи посадових осіб. Адміністративні суди розглядають всі справи, пов’язані зі спорами фізичних або юридичних осіб із суб’єктом владних повноважень щодо оскарження його рішень, дій чи бездіяльності. 
В Україні до середини 90-х років ХХ століття фактично не існувало в завершеному вигляді правового захисту фізичних осіб у відносинах з адміністративними органами. 
В зв’язку з цим міжнародна взаємодія адміністративних судів України – це надбання останніх років.
Сучасна міжнародна взаємодія судових органів України в сфері адміністративного судочинства розвивається в певних напрямах. По перше, це розв’язання проблем, пов’язаних з реалізацією виборчого права. По-друге, це вирішення справ за позовами фізичних осіб до Управління пенсійного фонду України про визнання бездіяльності щодо ненарахування та невиплати різних надбавок до пенсії.
Щодо безпосередніх міжнародних взаємовідносин адміністративних судів України, то тут необхідні відмітити як їх участь у загальних міжнародних програмах співпраці судових органів, так і участь у спеціальних проектах. 
Взагалі, що стосується пропозицій покращення міжнародної взаємодії судових органів України в різних видах судочинства, то тут потрібно перш за все наголосити, що сфери вітчизняного процесуального законодавства знаходяться на безпосередній стадії реформування та прийняття нових, подекуди радикально новаторських, процесуальних кодексів. В зв’язку з цим, потрібен час адаптації їх норм до тих умов міжнародної взаємодії судових органів, що вже склалися на європейському просторі та регламентовані міжнародними актами.  
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